

4. Жизнь Алтая. – 1915. – 1 марта.
5. Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 170. Оп. 7. Д. 739. Л. 47-47 об.
6. ГАТО. Ф. 170. Оп. 7. Д. 739. Л. 1-2.
7. Жизнь Алтая. – 1915. – 16 мая; Сибирская торговая газета. – 1916. – 6 августа и др.
8. ГАТО. Ф. 170. Оп. 7. Д. 739. Л. 43.
9. Томские епархиальные ведомости. – 1916. – № 22. – С. 771.
10. ГАТО. Ф. 412. Оп. 1. Д. 10. Л. 29.

С. К. Жетпысбаев

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АССАМБЛЕИ НАРОДА КАЗАХСТАНА В УКРЕПЛЕНИИ РОССИЙСКО-КАЗАХСТАНСКОГО ПРИГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В СФЕРЕ АКТУАЛИЗАЦИИ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

В статье определен авторский подход в выработке критериев оценки роли Ассамблеи народа Казахстана в консолидации гражданского общества. Показано, что эта организация становится мощным стабилизирующим фактором общественного согласия в гражданском обществе, укреплении российско-казахстанского приграничного сотрудничества, развитии межэтнических и межкультурных отношений. Ассамблея народа Казахстана внесла огромный вклад в реализацию политики мира и согласия, укрепления национального единства и общественного согласия.

Ключевые слова: межэтнические и межконфессиональные отношения, национальное единство, толерантность, культурное наследие, от диалога культур – к культуре диалога.

Казахскими советскими историками, философами, экономистами, литературоведами, искусствоведами внесен огромный вклад в дело изучения истории казахского народа, истории его культуры [1]. Но проблема формирования культуры казахского народа до сих пор не стала еще предметом специального исследования. В данной работе на примере ее основных элементов автор стремится показать закономерность возрождения и развития культуры казахского народов и этносов, проживающих в Казахстане, роль культуры русского народа в расцвете казахской культуры.

Среди тюркских народов, чья история изобилует великими и печальными страницами, казахский народ является одним из многочисленных и в то же время однородных по составу этносов. Казахи издревле жили на вольных просторах, занимаясь скотоводством, веками создавая самобытную национальную культуру и формируя менталитет народа открытого, толерантного, готового к добрососедству. Но казахи были и храбрыми воинами, защищавшими свои земли от набегов воинственных джунгар и других захватчиков. Затем казахи пережили несколько переселенческих волн из центральных и западных районов России – служивших казаков, крестьян-землепашцев, деловых людей, развивающих здесь торговлю, ремесла, первые ростки промышленности.

Крепкие преемственные традиции прошлого казахов позволяли принимать большое количество гостей на территории Казахстана. В тяжелые годы репрессий, в 20 – 40-е годы XX века, Казахстан принял как близких братьев депортированные народы. Благодаря доброте и душевной щедрости казахов на нашей исторической земле сложилась особая атмосфера взаимопонимания и доверия между людьми, полноценно развиваются качества каждой национальности, проживающей на территории Казахстана.

В годы второй мировой войны население республики пополнили даже не сотни тысяч, а миллионы людей – немцев Поволжья, народов Кавказа, корейцев, поляков, евреев и представителей других национальностей, а также других граждан, эвакуированных из районов боевых действий. Местные казахские семьи принимали вынужденных переселенцев в свои

дома, не отказывая приезжим в крове, куске хлеба и добром слове, и тем самым очень многим спасли жизни.

Ускоренная индустриализация Казахстана, освоение здесь огромных массивов целинных и залежных земель дали новый большой приток переселенцев из России, Украины, Белоруссии и других республик. Кто-то из вынужденно или добровольно оказавшихся здесь затем вернулся на историческую родину, а для очень многих вновь обретенной родиной стал Казахстан – одна из самых многонациональных стран мира, где, кроме граждан, представляющих два наиболее крупных народа – казахов и русских, проживают также многочисленные диаспоры немцев, украинцев, татар представители десятков других национальностей: народов Кавказа, евреев и поляков, азербайджанцев и корейцев.

Время «перестройки» обозначило подъем национального самосознания, когда коренная нация республики громко заявила о своем стремлении к суверенитету – реализовать свой потенциал в направлении развития национального государства во всех его аспектах. И это, безусловно, затронуло интересы других наций и народностей. Здесь то и возникла напряженность между этносами. Потому сегодня многое подвергается сомнению. Но вместе с тем неоспорим тот факт, что в бытность СССР разные народы жили и трудились вместе, что был лад в межнациональных отношениях. И пример этому – Казахстан, где народы (в том числе депортированные и репрессированные в сталинскую эпоху) жили спаянной семьей, в трудностях, невзгодах, в радостях и свершениях.

В разных государствах мира сложились различные подходы к формированию национальной политики, скажем, принцип «плавильного котла», как в США, когда все живущие в этой стране становятся американцами, или принцип «не смешивания народов», как в некоторых странах Западной Европы. При этом мы знаем немало печальных примеров, когда многонациональность государства (и разноконфессиональность) становится горючим материалом, как это произошло в бывшей Югославии. Знаем и то, что конфликты на межнациональной и межконфессиональной основе между государствами тлеют десятилетиями, вспыхивая снова и снова.

Казахстану удалось не только избежать межнациональных распрей, но и предложить мировому сообществу, по сути, новую модель мирного сожительства десятков народов, основанного на казахстанском патриотизме, взаимоуважении, сохранении культуры, языка, традиций проживающих в стране граждан разных национальностей.

В мире существует немало многонациональных государств. И в эпоху глобализации их с каждым годом становится всё больше. Но даже среди них относительно малонаселенный Казахстан, занимающий огромную территорию в центре Евразии, по-своему уникален. Здесь в дружбе и согласии проживают представители более ста тридцати национальностей и народностей.

Эта важнейшая составляющая государственной национальной политики, проводимой Президентом страны Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым, тверда и последовательна.

Именно по его инициативе, его указом в целях укрепления общественной стабильности и национального согласия в Казахстане в 1995 году был создан уникальный общественный институт – Ассамблея народа Казахстана, совещательно-консультативный орган при Президенте страны. Приняты Закон об Ассамблее народа Казахстана, Доктрина национального единства и концепция развития Ассамблеи народа Казахстана до 2020 года. В данных документах концептуально изложено, что целью Ассамблеи являются обеспечение межэтнического согласия в Республике Казахстан в процессе формирования казахстанской, гражданской идентичности и конкурентоспособности нации. Ассамблея народа Казахстана стала влиятельной общественной силой – одним из весомых гарантов стабильности казахстанского общества.

Несомненный авторитет Ассамблеи в мировом сообществе придает тот факт, что с момента основания ее бессменным председателем является Президент страны Н.А. Назарбаев.

Когда создавалась Ассамблея народа Казахстана, многие недоумевали: зачем нужна эта структура? По истечении нескольких лет жизнь показала необходимость такого уникального института гармонизации межэтнических и межконфессиональных отношений. Ассамблея народа Казахстана с момента своего создания стала подлинным органом народной дипломатии.

Во всех областях Республики Казахстан, городах Астана и Алматы созданы и успешно действуют региональные ассамблеи. К примеру, в Павлодарской области, расположенной на северо-востоке Казахстана, на границе с крупными российскими регионами, такая ассамблея была создана одной из первых в республике и давно зарекомендовала себя многими добрыми делами.

В составе Павлодарской областной Ассамблеи есть этнокультурные объединения диаспор азербайджанской, армянской, белорусской, славянской (русской), украинской, немецкой, греческой, еврейской, корейской, кабардинской, балкарской, карачаевской, черкесской, чеченской, ингушской, кыргызской, польской, татарской, башкирской, уйгурской, чувашской, союза казаков, грузинской, румынской, узбекской, таджикской, болгарской. Все они работают под эгидой национально-культурных центров, которые размещены под крышей одного здания, специально построенного для них в центре города, Достық үйі – Дома дружбы. В торжественном открытии, которого принимал участие Глава государства, председатель Ассамблеи народа Казахстана Н.А.Назарбаев. Есть у региональной ассамблеи и большой концертный зал «Достық» («Дружба»), где проходят её главные мероприятия – сессии, концерты, фестивали, презентации. Для всех этнокультурных объединений созданы условия, как для изучения государственного языка, так и для изучения и развития других языков, на которых говорит народ Казахстана, так и для развития истории, культурного наследия этносов.

В городах и районах области созданы и работают филиалы региональной ассамблеи. Действуют также её совет старейшин и молодежное крыло. Так ветераны передают свой опыт и лучшие традиции молодежи. Сегодня ни один общегородской праздник в Павлодаре, городах Экибастуз и Аксу, в районах не обходится без участия коллективов художественной самодеятельности этнокультурных объединений, традиционными стали областные фестивали национальных культур, на которых представители разных диаспор демонстрируют своё мастерство на родном языке, представляют культуру и традиции своих народов.

Региональная ассамблея проводит акцию «Мы – народ Казахстана», в рамках которой организуются выезды активистов диаспор в сельские районы для встреч с населением, концертов, информирования сограждан о делах и планах ассамблеи. Многие этнокультурные объединения установили и поддерживают разнообразные формы связи с исторической родиной. При личном участии председателя Славянского центра Т.И. Кузиной установлены культурные связи с приграничными регионами (Омском, Новосибирском, Барнаулом, Томском) Российской Федерации: это проведение международных форумов приграничного сотрудничества в сферах образования, культуры, истории, организация международных фестивалей «Иртыш – река дружбы» в городе Павлодаре с участием творческих коллективов из городов России, выезды коллективов славянского культурного центра с концертами в города и области России. Т.И. Кузина удостоена высокой награды Ассамблеи народа Казахстана, Золотой медали «Бірлік» – за вклад в дело обеспечения мира, консолидации общества и единства народа Казахстана, развитие межкультурного диалога, гражданского мира, согласия и укрепления сотрудничества между народами, сближении, взаимообогащении национальных культур и дружественных отношений между государствами, укрепление авторитета Казахстана в мировом сообществе.

Мир, согласие и дружбу представителей разных национальностей и вероисповеданий Н.А. Назарбаев назвал «золотым ключом к процветанию». В Казахстане создана сеть воскресных школ, школ национального возрождения, языковых курсов при Домах дружбы, национальных центрах, которые практически охватывают все языки этносов Казахстана. Более 15 лет в Павлодаре работает уникальное образовательное учреждение, созданное по инициативе региональной ассамблеи, – школа национального возрождения. Это учреждение дополнительного образования, учебный план, которого включает языковые, культурологические дисциплины и работу кружков разных направлений. На отделениях, а также в культурологи-

ческих центрах этнокультурного направления – казахском и русском, дети разных народов изучают родной язык, страноведение, традиции, фольклор, музыку, прикладное искусство. Школа, где занимаются ежегодно до 500 и более учащихся и работают 32 педагога, финансируется государством. Она сотрудничает с учебными заведениями зарубежных государств, в том числе с Российской Федерацией, Польшей, Болгарией, Украиной.

Пример Павлодарской области – яркое свидетельство того, как представителям разных народов в Казахстане создаются все возможности для сохранения их национальной идентичности. Именно поэтому не только люди старшего поколения, но также их дети и внуки были и остаются патриотами Казахстана. Лидеры павлодарских этнокультурных объединений хорошо известны в области – это давно состоявшиеся, авторитетные люди, которые работают на общественных началах. Почти все они отмечены либо государственными, либо наградами Ассамблеи народа Казахстана, за свою благородную общественную деятельность. Велик их вклад в сохранение мира и национального согласия в Казахстане.

Уникальный опыт Казахстана, добившего настоящей гармонии национальных отношений в стране высоко оценён ЮНЕСКО и Генеральным секретарём ООН. Именно наша страна по инициативе Президента Н.А. Назарбаева стала местом проведения съездов лидеров ведущих мировых религий. Межнациональный мир и согласие не есть нечто, данное нам свыше. Это результат повседневной политики и практики государства и всех нас, – подчеркнул Н.А. Назарбаев на одной из сессий Ассамблеи народа Казахстана.

Сфера культуры в Казахстане четко отражает то, что государство не на словах, а на деле сделало ставку на сохранение полиэтнической уникальности нашего государства через возрождение и развитие самобытности всех национальных культур. На эти цели в 2000 году было выделено из государственного бюджета свыше 9 миллиардов 100 миллионов тенге, привлечено спонсорских и меценатских средств на сумму, превышающую 4 миллиарда 800 миллионов тенге. Ни одно другое государство в СНГ не потратило в 2000 году на культуру сумму, равную 14 миллиардам тенге [3].

Разработана финансовая поддержка этнокультурных центров через государственный социальный заказ. Центры участвуют в тендерах и выполняют социально значимые государственные заказы. В Казахстане культура – это не только слово, но и дело. Модель государственной национальной политики Казахстана устойчиво расширяет географию интереса к Республике во всем мире. Впечатление целостности и успешности этой модели неоднократно подтверждалось в ходе встреч членов Ассамблеи народа Казахстана с российскими политиками, депутатами, учеными, представителями этнических сообществ, в том числе и с казахской диаспорой в России, молодежью и студентами.

Опыт Казахстана может и должен стать основой для создания наших общих межгосударственных структур, направленных на межкультурный диалог и взаимообогащение. Речь идет о таких наднациональных формах общественной самоорганизации граждан, которые только усилят действующие процессы интеграции, как через экономические связи и наметившиеся формы гуманитарного сотрудничества, так и через общественные и межэтнические.

Изучение процесса сотрудничества на примере России и Казахстана, как двух наиболее крупных республик бывшего СССР, представляется актуальным вопросом, поскольку отношения между обеими странами пронизаны теснейшими социально-экономическими, политическими и культурными связями [4]. Установление дипломатических отношений между двумя странами было оформлено 22 октября 1992 года, и сегодня мы с удовлетворением и гордостью можем констатировать, что минувшие 20 лет двустороннего сотрудничества интенсивно развивались по всем направлениям. Странам совместно удалось сделать очень многое. Поэтому нет ничего удивительного в том, что отношения Казахстана и России многими экспертами рассматриваются как образцовые [5]. Культурный обмен с российскими регионами – это традиция. Получают дальнейшее развитие традиционные культурно-гуманитарные связи: подписаны межправительственные программы по сотрудничеству в гуманитарной сфере,

направленные на реализацию конкретных мероприятий в сфере образования, гуманитарных наук, культуры, средств массовой информации туризма и спорта, здравоохранения, деятельности молодежных организаций.

Созданы условия по обеспечению равенства прав граждан двух государств, развития культуры народов, получения образования, а также сохранения и развития национальной самобытности, реализации ими духовно-религиозных потребностей и обучения на родном языке. В казахстанско-российских отношениях 2012 год был ознаменован важным событием. В мае отмечалось 20-летие со дня подписания Договора о дружбе и сотрудничестве между нашими странами. Оценивая текущее состояние казахстанско-российских отношений, надо отметить, что они являются следствием той, дальновидной политики, которую проводили и проводят наши страны во взаимоотношениях друг с другом [6].

Мы имели общую историю, духовные и культурные связи, которые удалось сохранить. За это время были сделаны огромные шаги навстречу друг другу от разрыва прежних хозяйственных связей до стратегического политического партнерства, Таможенного союза и Единого экономического пространства. Казахстан представляет интерес для России и с гуманитарно-этнической точки зрения в силу полу-русского состава населения. Русское население абсолютно преобладает в ряде северных областей Казахстана: Карагандинской, Кустанайской, Восточно-Казахстанской, Павлодарской, Акмолинской [7]. Общеизвестен вклад россиян в становление и развитие казахстанской экономики, науки, культуры, буквально всех сфер жизни. К сожалению, после распада Советского Союза свыше одного миллиона русских эмигрировали из Казахстана в Россию, хотя и здесь их ждали весьма серьезные проблемы, прежде всего экономические [8]. Эта миграция продолжается. Благополучие русских в Казахстане и казахов в России послужило бы созданию условий благополучия российско-казахстанских отношений, а межнациональное согласие – это важнейший фактор безопасности и стабильности любого многонационального государства. Отсюда-то внимание, которое придается этому вопросу и на правительственном, и на общественном уровне в России и Казахстане. Межгосударственные переговоры и документы, подписанные в последнее время, ознаменовали заметное движение вперед в плане решения ряда консульских, миграционных, культурных и других проблем русских в Казахстане и казахов в России.

Как показывает опыт, важно налаживать отношения, в первую очередь, со странами-соседями. Знать и понимать друг друга – вот самая прочная основа для взаимного учета интересов государств-соседей. Россия и Казахстан имеют все необходимые предпосылки, чтобы стать для других стран СНГ примером тесной интеграции в новых условиях самостоятельности и независимости [9].

Судьбы казахстанцев и россиян, населяющих Прииртышье и Приишимье, за долгое время проживания по соседству переплелись настолько, что стали неразделимы. И сегодня оба государства как никогда заинтересованы в том, чтобы многовековая дружба получила дальнейшее развитие. К примеру, Омская область России стала своеобразной экспериментальной площадкой, на которой ныне успешно реализуются возможности трансграничных взаимоотношений, активно сотрудничают с ней северные регионы Казахстана.

В Казахстане и России стало доброй традицией проведение крупных мероприятий, подтверждающих взаимную заинтересованность в дальнейшем развитии культурного сотрудничества. Так, в Казахстане традиционно с большим успехом проводятся Дни Ассамблеи народа Казахстана, Дни культуры России, гастроли известных российских театральных коллективов, широко отмечаются юбилей видных культурных просветителей. К примеру, в России прошли юбилейные торжества, посвященные Абаю, Жамбылу, Курмангазы, Мухтару Ауэзову, Канышу Сатпаеву.

Казахстанцы признательны россиянам за то внимание, которое они ощущают по отношению к национальной культуре и духовному наследию. Казахстанско-российские отношения характеризуются высоким уровнем доверия стратегического партнерства и союзничества.

Ассамблее народа Казахстана необходимо и в дальнейшем предпринимать все меры для укрепления национально-культурных центров в рамках Казахстанско-российского сотрудничества, сохранение и развитие языков национальных культур и традиции двух братских народов, передавая все лучшее из поколения в поколение, способствовать сохранению общего культурного наследия народов и самобытности национальных культур. Все проводимые мероприятия национально-культурных центров Ассамблеи народа Казахстана способствовали созданию атмосферы взаимопонимания и дружбы между нашими народами. Мероприятия, культурные акции, совместные проекты в образовательных и информационных сферах раскрыли для наших стран новые горизонты сотрудничества, огромное поле для совместной деятельности. Казахская модель межнационального и межконфессионального согласия стала реальным воплощением стратегии мирового сообщества – интеграции народонаселения и сохранения внутривосточной стабильности, которая заждется на конституционной основе равенства прав и свобод граждан.

Наш мир – это мир единства, любви и понимания. Дружба народов Казахстана – это бесценное достояние нашей страны! Без доверия между людьми разных национальностей, без равенства всех перед законом не будет процветания государства, а значит и счастливой жизни простых людей.

Библиографический список

1. Ауэзов, М.О. Абай – Великий казахский поэт / М.О. Ауэзов. – Алма-Ата. – 1945.
2. Овчарова, М.А. Мордва Алтая: история и этнокультурные процессы (XIX – начало XX века) / М.А. Овчарова. – Новосибирск, 2010. – С. 7.
3. Республиканский журнал «Достык. Дружба». Алматы. – 2010. – № 9 – 10. – С. 19.
4. Токаев, К.К. Внешняя политика Казахстана в условиях глобализации / К.К. Токаев. – Алматы. 2000.
5. Декларация о государственном суверенитете Казахской ССР. 25 окт. в 1990 г. // Казахстанская правда. – 1990. – 28 октября.
6. Назарбаев, Н.А. Казахстан 2030 – процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев / Н.А. Назарбаев. – Алматы, 1997.
7. Абенев, Е.М. Внешнеполитические интересы РК: уроки и перспективы / Е.М. Абенев // Саясат. – 1995, №26. – С. 54 – 69.
8. Айдаров, Н. Степная дипломатия одевается во фрак / Н. Айдаров. – Минск, 1998.
9. Султанов, Б.К. Актуальные проблемы обеспечения безопасности в Центральной Азии / Б.К. Султанов // Центральная Азия: состояние и перспективы регионального взаимодействия : материалы VI ежегодной Алматинской конференции. – Алматы : КИСИ при Президенте РК, 2008. – С. 52 – 53.

В. В. Исаев, А. Н. Дунец

ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ БАРНАУЛА И ЕГО ПРИГОРОДОВ

В статье рассматривается проблема эффективного использования туристско-рекреационного потенциала г. Барнаула и его пригородов в современных социально-экономических условиях. Отмечены наиболее значимые культурно-исторические памятники, использование которых открывает новые возможности для развития экскурсионной работы. Проведен анализ рынка туристско-рекреационных ресурсов и выявлены его основные тенденции.

Ключевые слова: туристско-рекреационные ресурсы, культурное наследие, экскурсия, экскурсионные маршруты, туризм.

Барнаул – один из старейших городов Западной Сибири. Его возникновению предшествовало открытие богатых меднорудных месторождений в предгорьях Алтая и строительство Колывано-Воскресенского медеплавильного завода.

В комплексе туристско-рекреационных ресурсов особое место занимают культурно-исторические ресурсы, представляющие собой наследие прошлых эпох общественного раз-